

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. 1 kor. Egy hóra. 1 kor. 50 Hll.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Feladvány szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 49. szám.

Beszélő hallgatás.

Debrecen, augusztus 9.

Kovács József polgármester olyan nyilatkozatot tett a jog és pénzügyi bizottság előtt, amelyért méltán megérdemelte volna, hogy megéjlenezsék. A nyilatkozat tulajdonképpen kitérés a nyilatkozás elől, mégis olyan jelentőségteljes, hogy ahhoz fogható az utolsó esztendőben alig hallottunk a hivatalos asztalok mellől. A polgármester ugyanis a hozzá intézett ama kérdésre, hogy miként áll a város a Hortobágy rendezés és hasznosítás kérdésével, azt válaszolta, hogy a kérdés elintézés alatt áll és az öntöző csatornák létesítése után rövidesen megoldásra kerül a nagy kérdés. Kéri azonban, hogy a részletes válaszadás kötelezettsége alól mentse fel. A kérdéssel taktikai okokból nem nyilatkozhatik. Válaszának értelme azonban világosan az volt, hogy a hasznosítás kérdését akár holnap, vagy a jövő hónapban, már mint kész tervet állíthatná a közgyűlés elé.

Értjük azokat a taktikai okokat, amelyek ma még hallgatásra bírják a polgármestert. Azok ezek az okok, amelyek évtizedek fejlődését akadályozták meg és amelyek miatt most évtizedek munkáját kell pótolni a mai évek embereinek. Ezek az okok még mindig fenyegető tömegben állják útját minden fejlődésnek.

E diplomatikus hallgatást is örömmel halgattuk, mert abban benne volt az a sokat mondó nyilatkozat, hogy minden rend-

ben van s — amint azt a kérdést feltevő bizottsági tag mondta — vitális kérdés megoldása tekintetében a megvalósításra minden készen van.

Örömmel töltötte el az interpelláló bizottsági tagot és a bizottságot a polgármester magatartása és pedig két okból. Mielőtt azonban e két okra rámutatnánk, előre is megállapítjuk, hogy a polgármester szava olyan komoly és jelentős, hogy az mégilyen diplomatikus hallgatásban kifejezve is nagy súlyjal bír e kérdés mérlegelésénél. Mert ha a polgármester még hallgatással is azt fejezi ki, hogy a Hortobágy hasznosításának kérdése a megvalósításhoz van közel, azt bizonyos valóságnak kell vennünk. Annak is vettük.

Most pedig rá kell mutatnunk arra, hogy a nyilatkozat két okból is örvendetes és megnyugtató. Az egyik ok az, hogy a Hortobágy hasznosítása igen is vitális érdeke ma már Debrecennek. Annyira életbevágó kérdés, hogy az fontosabb minden másnál, mert létalapja minden másnak. Haladás, fejlődés, városrendezés, utcaburkolás, egyetem, köztemető, vízvezeték, minden nagy kérdés ezen a Hortobágy hasznosításon fordul meg. Mert ez a hasznosítás jelenti Debrecennek azt a pénzforrást, azt az anyagi erőt, amely képessé teszi a nagy tervek végrehajtására. Mert nem a nagykölcsonök felvételének, hanem ezek törlesztésének lehetősége adja meg a fejlődés lehetőségét is. Már pedig ez a lehetőség ama hasznosítási tervben van, amelynek megvalósítása ter-

meli majd a szükséges százezreket. Ez az egyik ok az örömré.

A másik, amely arra kényszeríti az embert, hogy elismerő megnyugvással fogadja a polgármester szavait, az, hogy a mai válasszal a terv megvalósításának közelségét az a férfi nyilatkozta ki, aki ugyanezt a tervet széki foglaltó beszédében, mint működésének egyik programpontját hirdette. Ennek a programpontnak megszületése és megvalósulása közé egy évtized esik. Ámde nem feledhetjük el, hogy óriási munkákat nem percek, órák alatt kell elvégezni.

Egy egész évtizedet mondtunk, mert a megvalósulása a hasznosítási tervnek még évek múlva következik csak be. Azt mondta a polgármester, hogy az öntöző csatorna létesítése után. Ez maga két esztendő. Azután még eltelik három esztendő, míg végre a tervről, mint létesülő valóságról beszélhetünk. De hisz az évtizedes várakozások után még öt-hat év nem ejtheti kétségbe az embereket. És még öt év nem emészt meg annyi pénzt, hogy addig a nagy mű, a hasznosítás megvalósítása és annak jövedelme nélkül is, megakadhatson a fejlődés.

A mai hallgatásos nyilatkozat az első olyan kijelentés volt, amely két pozitív dolgot árult el. Egyik pozitívum, hogy a Hortobágy hasznosítása közel álló valóság, a másik pozitívum pedig, hogy lehetősen és aránylagosan meghatározott időt jelölt ki a megvalósításra.

Ismételjük, Kovács József polgármester

A becsület.

Irtá: BINET VALMER.

Godard de Surras ur elegánsan, karját a karosszékre támasztva, nyugodt hangon olvasta a levelet, amelyet irt s amelyet ujhegye közt tartott.

Az asztal másik oldalán Godard Raville ur hallgatott rá. A lámpa élénken világította be arcukat. Hasonlítottak egymáshoz. Mindkettő frakkot viselt, mindkettő fiatal volt. Hajuk simára fésülve, bajuszuk angolosan s arcbőrük halavány az éjszakázástól.

Mikor Godard Surras bevégezte az olvasást, társára nézett, Godard Raville pedig megjegyezte:

— Igen jól van.

És a két fivér még soha ilyen közel nem volt egymáshoz lélekben, mint e pillanatban. Pedig a mióta az atyai házat elhagyták, ugyan azon az úton haladtak s küzdelmük, ténykedésük, sőt talán gondolataik is azonosak voltak mindaddig.

E két Godard-fiu egy kisvárosi közjegyző gyermeke volt, akit mindenki tisztelt a vidéken. De ők többre vágyódtak ennél. Az egyik Surras kisasszonyt, a másik Raville kisasszonyt vette nőül. A Surrasok régi nagy nemességből valók, Raville híres tanár. E két házasságban pénzt nem kaptak, de igen nagy tisztességet hozott az reájuk. E két ambíciózus és nagyra-vágyó polgár előtt megnyitotta ez a házasság a szalonok ajtajait. Okosan ragyogtak bennük. Nem akarták csodálatba ejteni a közön-

seget, csak meg akartak melegedni az új helyen. Nem voltak intrikusok, türelemmel haladtak fokként feljebb a lépcsőn s egymáshoz való ragaszkodásuk segítette őket: mindkettőnek tetszett, szinte közmondásossá vált nagy egyetértésük. Becsületesekek lévén, tisztelték is őket. Megbízható jó barátok, hűséges férfiek voltak. Szolgálatkészek, lojálisak, tisztalelkűek. És ime e pillanatban mégis a legnagyobb szerencsétlenség fenyegette őket. Ma este mindkettő egy-egy levelet kapott s e levélben az öreg Godard, a jegyző beallotta nekik, hogy tizenöt esztendő óta folyton csalásból tartja fent magát. Vajon azért-e, hogy a gyermekeit felnevelje? Vagy valami rejtett szenvedély miatt sikkasztotta el a rája bizott vagyonokat? Azt nem mondta meg nekik. — Csak annyit irt, hogy elérkezett ahhoz a határhoz, amikor többé nem tudja titkolni csalásait. Hogy holnap kitor a botránv s hogy ezzel szemközt életét a fiuk kezébe teszi le. A mit ők fognak neki parancsolni, hogy tegyen, azt meg fogja tenni.

Erre a levélre szóló válasz volt az, a mit Surars Godard felolvasott fivérének s a mit Raville Godard helybenhagyott. És ez a válasz oly egyenes, oly bátor, oly könyörtelen volt, hogy habár nem is mint tanácsot, mégis a halált foglalta magában. Ezekben a kimért szavakban csak józanság és vaslogika nyilatkozott meg. Nem soká tanakodtak. Egyforma lélekkel tanulmányozták a rettenetes problémát s az egész igen egyszerűnek látszott előttük. Ez az egyszerűség tartotta fenn őket. És

mialatt Surras Godard a boritékba csuszta a levelet, egymásra néztek.

Valaki kopogott az ajtón.

— Ki az? Ah, hát hadd jöjjön be — szolt Surars Godard, majd Raville Godard felé fordulva megjegyezte: — Ez bizonyosan Pál. — Godard Raville összeráncolta homlokát.

Izgatott ember jelent meg a küszöbön.

A Godard jegyző harmadik fia volt. Anynyi láng volt a szemében, a mennvi tartózkodás a másikéban. Ah, Pál nem volt körültekintő és okos. Ő is nagy utat tett, de a rendtelenség felé, és házassága a bohém életbe sodorta. Nemtörődömségből egy Montmartre-beli leányt vett feleségül és most megszokásból élt vele tovább. Nagy fiu volt ez, szakállas, lármás. Testvérei szegylvették s atyja sem szerette.

— Ah, kicsikéim, kicsikéim — szolt Paul Godard.

És kitérte karjait.

De fivérei feláltak s az asztal mögött maradtak, és az első szótól kezdve távol tartották őt maguktól. Hanem az ő száraz viselkedésük nem akadályozta meg abban, hogy szánakozásának kifejezést ne adjon. Hiszen elvégre az atyjuk volt. . . . Aztán meg érteni kellett a dolgot: vannak nehéz pillanatok az életben. . . . Mindez nem egyszerre jött, hanem lassanként.

De mivel látta, hogy arcuk zárkózott maradt, megharagudott:

nyilatkozata, amely hallgatással kifejezett tartalmas válasz volt, örvendetes eseménye Debrecen várospolitikájának és elismerés illeti meg érte Kovács József polgármestert nemcsak mint ügyes diplomatát, hanem mint munkásembert is, aki mai nyilatkozatával bebizonyította, hogy programját nemcsak elmondta, de cselekszi is.

Nyári közgyűlés előtt.

A jog- és pénzügyi bizottságból.

A nyári idő ellenére is szokatlan érdeklődés mellett folyt le ma a jog és pénzügyi bizottság ülése, amelynek tárgysorozatán igazán nagyfontosságú kérdések voltak s a melyen a tárgysorozaton kívül is igen nagy horderejű dolgokat tárgyalt a bizottság. Az ülést délután három órakor nyitotta meg Körner Adolf tb. főjegyző.

(A Csokonai-kert rendezése.)

Aczél Géza főmérnök ismertette a Csokonai-kert rendezésének tervét s a Csokonai-körrel folytatott tárgyalások eredményét, amelyek szerint a kör az enlékkert és Csokonai-kert alapokat átadja a városnak, a város pedig elvállalja a kertek fentartását. Az előadó előterjesztésének elfogadásával javasolja, hogy a Csokonai-szobor körül hosszú, ovál alakú, pázsitos, alacsony növényzetű kertet létesítsen a tanács a Darabos-utca felől és a Vár-utca felől kis háromszögű magas növényzetű kertrészletet csináltat s az egyikben a szoborral szemben egy padot, a másikban egy illemhelyet állíttasson fel. A szobor körüli részt még az ősz folyamán aszfalt gyalogjáróval veszik körül, kerítést nem alkalmaznak, tavasszal pedig a kertrészleteket készítik el. Ezáltal a Péterfia-utca felé s onnan a kocsiforgalom részére szélesebb utak állanak rendelkezésre. A bizottság kimondta még, hogy a bizottságba a Csokonai-kör két tagját is meg kell hívni s hogy a Csokonai-szobor áthelyezése esetén a tanács kérjen véleményt a Csokonai-körtől is.

(A szennyvízszűrő telep.)

A csatorna szennyvíztisztító telep létesítése tárgyában is Aczél Géza tette meg az előterjesztést, amelyet a bizottság egyhanguan elfogadott. Az előterjesztésben a főmérnök a következőket mondta. A csatorna vizét közegészségügyi okokból csak tisztítva szabad kibocsátani a lefolyó ár-

kokba s a Kösilybe. Ezért egy szennyvízszűrő telepet kell létesíteni, amelynek tervét a kultuszminisztérium dolgozta ki, a földművelésügyi minisztériumban felül is vizsgálták s ott állapították meg a tisztítás módját is. A csatorna üzemét másodpercenként hatvan liter vízre számították. Ez a víz egy medencébe szakad, ahonnan szivattyú emeli fel a 150 holdas szűrőtelepre, amely a szegényház háta mögött a szoboszlai ut mentén lesz. A szűrőtelepen a szennyvizet leszívároztatják az alagsóvezetett földbe, az alagsóvezeteken át egy másik ötven holdas szűrő területre jut, amely azután teljesen beissza az oda került szennyvizet. Ez a rendszer üzem, ha pedig zápor vagy nagy esőzés van, akkor másodpercenként 450 liter víz folyik ki s ennek elraktározására egy másik ötven holdas terület szolgál. A Tóczó-árokba csak olyan szennyvíz kerül, amely már teljesen hígított s amely már az egészségre nem ártalmas. Az egész szűrőtelep 26000 koronába kerül, amelyet kölcsönből kell fedezni s 678 hold területre van szükség. Ezt a területet aztán gazdasági és kertészeti célokra kell felhasználni, amely esetben az igen jövedelmező lehet. Azonban nem szabad városi kezelésben tartani.

A bizottság mindezeket magáévá tette és kimondta, hogy e területek jobb hasznosítása érdekében egy bizottság kiküldését hozza javaslatba. Tagokul ajánlja Kerpely Kálmán lovag gazdasági akadémiai igazgatót, Ormándy János akadémiai tanárt, Jarmy Tamás kulturfőmérnököt, Meskó Kálmán főmérnököt és a közgyűlés által választandó négy gazdaságban jártas szakértő tagot.

(Az államsegély.)

Az 50000 korona államsegély fölosztására vonatkozóan a bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy abból első sorban július 1-től visszamenően fizessék ki a tisztviselőknek azt az összeget, amely nekik az új szervezeti szabályzat szerint járna. Miután pedig ezután még 15000 korona marad fenn, erre vonatkozóan azt javasolják, hogy ezt a rendőrség, közegészségügy fejlesztésére és a nyugdíjalap dotálására fordítsák.

(Egyéb ügyek.)

Javasolja a bizottság, hogy az izraelita hitközségnek 4000 korona segélyt adjon a közgyűlés, továbbá jóváhagyóan vegye tudomásul, hogy a tanács a kecskemétieknek 5000 korona segélyt küldött, javasolja, a Georgovics-féle bérletnek Kövendi Domokosra való átruházását, valamint: hogy

Paul szinte látta az öreg nagy fejét, borotvált ajkát, szürkülő fofszakállát, amelyet mindannyiszor megvakart, valahányszor zavarban volt. Lopott? Miért? Ki mondja, hogy nem a fiai kedvéért?

— Nem miattam! Oh nem. Ő miattuk! És ők itélkeznek!... Hát itélkezhetnek ők? Pál kitérte karjait: ő annyiszor megbocsátott saját magának s annyi jóakarát volt benne.

Szegény öreg! Hozzá kellene menni! De messze volt! És a pénz? Kölcsön vegye? Ez nehéz, nagyon nehéz.

Irti fog neki. Rögtön. És vissza fogja tartani tudni attól, hogy...

De egyelőre hazament és elmondta a feleségének, ami történt. Elmesélte fivéréi viselkedését, és ismét méregbe jött.

Másnap egy kis vidéki városban, alkonyatkor az öreg jegyző lakása küszöbén várta a levélhordót és reménykedett... Egész éjszaka gyáva volt. Ma már nem is érezte gyávaságát, remélte, hogy visszatartják: elvégre a gyermekei voltak! És ő miattuk bukott el...

A levélhordó egyetlen levelet adott neki. Godard ur megismerte az írást és felment szobájába, hogy elolvassa. Lentről zajt hallottak, benyitottak hozzá s halva találták.

Másnap az első postával érkezett a kis városba a Pál szép, gyengédséggel és szeretettel teljes levele, amelyet egy kissé elkésvett a postára... Ez az egész...

szavazzon meg a bizottság Kövendi Domokos gazdasági felügyelőnek a leltározás nagy és szép munkájáért, amely a városnak igen értékes és nagyfontosságú okmánya lett, 8000 koronát. Nem javasolja a jog és pénzügyi bizottság a Balmazújvárosi Takarékpénztár Borzas nevű pusztájának megvételét.

Több kérdés és javaslat elintézése után az ülés fél hét órakor ért véget.

Pojáca-trükkök.

A képviselőház ülése.

A mai ülésen tovább hömpölygött a technikai obstrukció, amelynek egyhangúságát a Justh-párt egy pojáca-trükkel enyhítette. Ma azt az „ötletet“ találták ki, hogy a szavazás elől kivonulnak, így vélvén meghiusítani a Ház határozatképességét. A trükk azonban nem sikerült, mert a munkapártiak biztosították a határozatképességet magukban is, mire a hősök ismét bevonultak. — A véderőjavaslatok mellett Schuller Richárd száz képviselő mondott figyelemre méltó beszédet.

Részletes tudósításunk a mai ülésről itt következik.

Kivonulás, bevonulás.

Kabos Ferenc 10 óra után 10 perccel nyitja meg az ülést.

Bemutatja hat különböző község kérvényét a katonai javaslat ellen és az általános titkos választójog mellett. Javasolja, hogy a kérvények részben tétessenek a Ház asztalára, részben adassanak ki a kérvényi bizottságnak.

Felkiáltások jobbról: Halljuk Lovászyt! (Zaj.)

Lovászy Márton: Meghajlik a törvény akarata előtt. Kéri a kérvényekre a kérdést külön-külön feltenni.

Elnök ebben az értelemben jár el.
Lovászy Márton: Benyújtja ellenindítványát az elnöki előterjesztésekkel szemben amelyek szerint a kérvényeket a különböző bizottságokhoz kívánja utasíttatni. Kéri egyben a határozatképesség megállapítását.

Az ellenzéki képviselők a jobboldal nagy zajongása közben kivonulnak a tereméből.

A jegyzők eközben összeszámálják a teremben levőket s jelentik az elnöknek, hogy 102 képviselő van jelen, a Ház tehát határozatképes.

Egy hang balról: Hol a turnus? (Nagy zaj.)

Felkiáltások jobbról: Itt van, még pedig nincs is negyed tizenegy!

Az ellenzék ekkor Justh és Batthyányival élükön bevonul a terembe; a jobboldal élénk tapssal és gunyos közbeszólásokkal fogadja őket.

Elnök jelenti, hogy a Ház határozatképes. Az első kérdésre felteszi a kérdést s a Ház az elnök indítványát felállással fogadja el.

A többi kérvényre — illetőleg az elnöki előterjesztéssel szemben Lovászyznak beadott ellenindítványaira vonatkozólag az ellenzék névszerinti szavazást és egyúttal annak a következő ülésre való halasztását kérte.

Névszerinti szavazások.

Az interpellációs könyv felolvasása után következett napirend szerint a névszerinti szavazás a bezerédi polgárság, a nagykapornoki polgárság kérvényeire vonatkozó elnöki előterjesztés és ezzel szemben Ráth Endrének beadott ellenindítványa felett.

A Ház mindkét esetben az elnöki előterjesztést fogadta el.

Ez utóbbi ellenindítványra vonatkozó névszerinti szavazásnál Beöthy Pál munkapárti helyett, aki nem volt jelen, más valaki leszavazott. Sümei Vilmos, aki az ellenzék részéről ellenőrizte a szavazást, észrevette ezt és tiltakozott ellene.

Zabosky István jegyző: Kikéri, hogy a távollevők helyett idegenek szavazzanak!
Elnök: Konstatálja, hogy Beöthy Pál nincs jelen s így semmisenek tekintendő a szavazata. Neve a távollevők névjegyzékébe veendő fel.

Az elnöki széket eközben Berzeviczy Albert elnök foglalja el.

Következett a névszerinti szavazás a nagykapornaki, majd a tokaji polgárság kérvényére vonatkozó elnöki előterjesztés és ezzel szemben Ráth Endrének beadott ellenindítványa felett.

A Ház mindkét esetben az elnöki előterjesztést emelte határozattá.

A szászok a véderőért.

Következett a véderőjavaslatok általános vitájának folytatása.

Schuller Rezső szólalt fel. Külpolitikai szempontból bírálja a Magyarország és Ausztria közötti viszonyt. Hivatkozik Porszország helyzetére 1856-ban, mikor még nem volt nagyhatalom és azon nézetének ad kifejezést, hogy a mi érdekünk is a nagyhatalmi állás fenntartása — ami pedig csak Ausztriával egyetemben lehetséges. Ily vonatkozásban, de általános, országos szempontból kíván foglalkozni a javaslatokkal. (Élénk taps és éljenzés a jobboldalon.) Pedig a szászoknak előnyük volna a német szolgálati nyelv. Ő azonban nemzetiségi szempontból nem lát veszélyt a magyar nyelv alkalmazásában.

A 67-esek azért ragaszkodnak annyira a 67-es alaphoz, mert világosan látják, hogy ez a sors jutott Magyarországnak, mint egye dülly mód, hogy fennállhasson. (Élénk taps és helyeslés a jobboldalon.)

A belső politikai küzdelemben elforgácsolódik a nemzet ereje. Ő mindig csodálja, hogy a magyar nemzet, mely életerősnek mutatkozott mindig és minden kérdésben, nem vette észre, hogy nem ez az út vezet a továbbhaladáshoz és erejét szétforgácsolja mellékkérdésekben való vitatkozásokban. — Tudjuk, hogy a többség egy része a nemzetiségi kerületekből származik. (Kiáltások a balon: Ez az!) Ez a magyarság vezető szerepét biztosítja. De szomorú bizonyíték is a mellett, hogy a többségi politika az egycdülly, amelyben a nemzetiségiel résztvehetnek, míg a többi párt politikája veszélyezteti a magyar faj szupremáciáját. Figyelmezteti az ellenzéket, hogy az ember azért születik, hogy kötelességét teljesítse. A javaslatot elfogadja. (Zajos helyeslés a jobboldalon. — Hoch! Hoch! a baloldalon.)

Az ökörmezői telekkönyvek.

Ezután áttértek az interpellációkra.
Mádi-Kovács János az ökörmezői telekkönyvi visszaélések tárgyában és Székely Miksa ökörmezői gyógyszerész jogtalan és törvénytelen letartóztatása tárgyában interpellálja az igazságügyminisztert. — A tényállás ismertetése után kéri a sérelmek orvoslását.

Székely Ferenc igazságügyminiszter azt válaszolja, hogy ez ügyben már régóta folyamatban van a vizsgálat és csak ennek befejezése után adhatja meg az érdemleges választ.

Egry Béla a délolaszországi kolerajárvány behurcolásának megakadályozására sürget interpellációjában hathatós intézkedéseket.

Az interpellációt kiadják a belügyminiszternek.

Ezzel az ülés délután két órakor befejeződött.

Arad az obstrukció ellen. Aradról táviratozók: A város mai közgyűlésén tárgyalták Versec városának az obstrukció ellen a képviselőházhoz intézett feliratát. A közgyűlés rövid vita után 54 szóval 18 ellenében kimondta, hogy a fölliratot pártolja és hasonló fölliratot küld a képviselőházhoz.

Hajózható csatorna Debreceken keresztül.

A Szamostól a Tiszáig a Hortobágyon át.

Óriási jelentőségű eszmét vetett fel ma a jog- és pénzügyi bizottság ülésén **Fejér Ferenc** dr. bizottsági tag, akinek indítványát egyhangú elismeréssel honorálta és fogadta el a jog- és pénzügyi bizottság. Ez eszme pedig az, hogy *Debreceken keresztül a Szamostól a Tiszáig hajózható csatorna létesítése iránt kezdje meg a város a tárgyalásokat* és már most tegyenek intézkedéseket arra nézve, hogy ez a terv a mielőbbi megvalósítást elérhesse.

Az eszme a Hortobágy egyrészének öntöző csatornával való ellátásának kérdésével kapcsolatban merült fel. A bizottság elfogadta az általunk már régebben ismertetett szerződés tervezetét, amelyet a földmivelésügyi miniszter küldött le. A bizottság azonban kimondta, hogy a szerződés első pontja tévedésen alapul, mert a miniszteriumban rosszul írták be a szerződés tervezetbe az átengedendő területet.

Ennek a tévedésnek kiküszöbölésére tehát kimondta a bizottság, hogy nem a szerződésben leírt, hanem a tárgyalások során kijelölt területet engedik át.

Ezután szólalt fel **Fejér Ferenc** dr. bizottsági tag és a következőkben vázolta a nagyfotosságu tervet: Nagyon régen egyszer felmerült az az eszme, hogy Debreceken keresztül akár a Tiszából, akár a Szamosból a Tiszába hajózható csatornát létesítsenek. Azt hiszi fölösleges, de meg föl sem tudná hamarjában sorolni azokat az óriási közgazdasági előnyöket, amelyeket a hajózható csatorna létesítése Debreceen városára háritana. Magán érdeklődése nyomán tudja, hogy ennek a tervnek a kivitele könnyen megvalósítható és nem tulságos költséggel végre is hajtható. Azt is tudja, hogy a csatornát a Szamosból a Tiszába kellene vezetni, mert a Tisza alacsonyabban fekszik, mint Debreceen város területe. — Szeretné, hogy ha most az eszme nem aludna el. Eppen azért kéri a bizottságot, javasolja a tanácsnak, hogy ilyen hajózható csatorna létesítésére tervpályázatot írjon ki és pedig *internacionális pályázatot* és e célra 10.000 koronát szavazzon meg.

Márk Endre udvari tanácsos az eszmét nagyon szépnek tartja, helyesli, de jónak látja, hogy először a csatorna létesítés lehetősége iránt intézzen kérdést a kulturmérnöki hivatalhoz.

Révi Nándor dr. a csatorna építését országos érdeknek tartja és ezért jobbnak tartja, ha ez a kérdés a kormány részéről vettetik fel.

Freund Jenő dr. is szépnek és helyesnek tartja az eszmét, de az az aggodalma, hogy a csatorna nem létesíthető, mert hiszen a Szamos és Tisza sem hajózható még.

Aczél Géza főmérnök világította meg azután a kérdést. Az eszme fölvetéséért köszönet illeti a bizottsági tagot. A hajózható csatorna létesítése rendkívül fontos s éppen azért szükséges, hogy mi sürgessük ezt a kérdést, mert ha Debreceen nem forszirozza, más nem fogja azt sürgetni. A csatorna építésére vonatkozóan a földmivelésügyi miniszteriumban már vázlatos terv is van a csatornának a Szamosból a Hortobágy-Berettyó medrének fölhasználásával Debreceenát való létesítésére. Szerinte az egész kérdést abba az irányba kell terelni, hogy Debreceen indítsa meg e kérdésben a tárgyalásokat. A pályázat kiírását maga is szükségesnek tartja. De már itt kijelenti, hogy csak országos pályázatot irjanak ki, mert ha nem is mondjuk azt, hogy Magyarország minden európai más országnál előbb van,

de az bizonyos, hogy azon a nivón áll a víz-építés és víztechnika terén. Azért indítványozza, hogy a Magyar Mérnök és Építész Egyesületet kérjék meg, hogy készítsen a terv pályázatra vonatkozóan programot és leírást, amit az Egyesület vízosztálya ingyen fog elkészíteni. A program kapcsán az Egyesület azt is megfogja mondani, hogy mit tegyen a város tovább, mennyit fizessen a tervekért. Az bizonyos, hogy itt olyan kérdéstről van szó, amely nemcsak helyiérdekű, hanem országos is és így a kormánynak is kötelezettsége van ennek elintézésnél, amely elől a kormány bizonyára nem fog kitérni, s így már a pályadíjra is hozzájárulást lehet kérni. Már itt rá kíván mutatni azonban arra, hogy a csatornát nem szabad állami kezelésbe engedni, hanem azt az érdekeltségnek kell kezelnie, mert a forgalomra ez helyesebb. Ha az államvasutak magán kezelésben volnának, kevesebb panasz hangzana el. Azonban az kétségtelen, hogy magunk ezt a nagy dolgot nem tudjuk megcsinálni, tehát az állami segítséget okvetlenül igénybe kell venni. Kéri tehát elfogadni a javaslatot.

A bizottság **Márk Endre**, **Freund Jenő** és **Aczél Géza** újabb fölszólalása után az eszmét magáévá tette és kimondta, megkeresi a tanácsot, hogy a Magyar Építész és Mérnök Egyesületet a tervpályázati program és vélemény készítésére kérje fel.

Kirabolták a sátoraljaujhelyi vonatot.

Tizenöt pénzes levelet elloptak.

Vakmerő postarablás ügyében nyomoz tegnap este óta lázas munkával a sátoraljaujhelyi rendőrség. Eddig ismeretlen tettes, valószínűleg egy vagy több postai alkalmazott, a sátoraljaujhelyi állomáson ellopott egy postaszákos, melyben pénzeslevelek és egyéb postai küldemény volt. A lopást alig tíz perccel elkövetése után észrevették, az eltűnt zsákot pedig ma reggel az állomáson megtalálták, de a pénzküldemények — körülbelül 35.000 korona — hiányoztak belőle. Két postaszolgára irányul a gyanu, a kiket ma délelőtt előzetes letartóztatásba helyeztek.

Az izgalmas bünesetről itt következik tudósításunk:

A sátoraljaujhelyi posta tegnap este 34.620 korona rendes pénzküldeményt továbbított a Kassa felé induló vonatához. A pénzt tartalmazó zsákot **Kuszka József** postaszolgá tette a vasuti kocsiába, lezárta az ajtót és átment a Budapest felől berobogott vonatra, hogy ott végezze teendőit.

Tíz perc múlva visszament **Dobos József** napos felügyelővel a kassai vonathoz, hogy átadja a Kassa felé továbbítandó postai küldeményeket és megdöbbenve konstatalta, hogy a lezárt kocsiából a 34.620 koronát tartalmazó pénzeszsák eltűnt. Azonnal jelentést tett a rendőrségnek, mely egész éjjel folytatta a nyomozást. Kihallgatták a vasuti kocsi körül foglalataskodó vasuti és postai alkalmazottakat, de a nyomozás ezideig pozitív eredménnyel nem járt. A lopást a helyszíni viszonyokkal és a postai továbbítás módjával ismeretes ember követhette el.

Ma reggel egy távoli teherkocsiban megtalálták a pénzeszsákot, melynek oldala fel volt hasítva. A levelek és egyéb postai küldemények benne voltak a zsákban, de a tizenöt pénzeslevél hiányzott belőle.

Ezek alapján a sátoraljaujhelyi rendőralkapitány ismét kihallgatta **Kuszka** szolgát.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a Szolyvai, Polenai és Luhi Erzsébet ásványvizek raktárát augusztus hó 7-én József kir. herczeg-u 14. sz. alá helyeztük át. Szives pártfogást kérünk.

Tisztelettel
Roth Testvérek.

Kuszka tagadott, de mert minden valószínűség a mellett szól, hogy a pénzesleveleket ő lopta el és a zsákot a teherkocsiban ő helyezte el, ma reggel előzetes letartóztatásba helyezték. Ugyancsak kihallgatták és előzetes letartóztatásba helyezték Szaru Rezső postaszolgát, aki Kuskával volt, amikor ez a pénzes zsákot a vasuti postáról átvette.

Kivüle a rendőrség ma délelőtt előzetes letartóztatásba helyezte Takács József és Bagaméri Ferenc vasuti szolgálakat, akik a jelek szerint segítőitársai voltak Kuskának.

Horváth József dr. postafőfelügyelő ma reggel Sátoraljai helyre érkezett és kétezer korona díjat tüzött ki annak, aki a tettesek nyomára vezet.

Az egyetem és presbiterium.

Baltazár püspök debreceni lelkészsége.

A debreceni református egyház presbiteriuma mai ülésén két fontos ügyet tárgyalt. Az egyik Baltazár Dezső dr. püspöknek lelkészi meghívása, a másik az egyetemre tett alapítvány oklevélnek megváltoztatása volt. A presbiterium ugyanis az alapító oklevélbe bevétette, hogy a 100000 koronás alapítványt csak addig tartja fenn, a míg az egyetemen keresztyén szellem és magyar nyelvű tanítás lesz. Ezt a kifejezést kívánta a kultuszminiszter megváltoztatni. A változtatás azonban nem érinti a presbiterium intencióit s így a változtatást az oklevél ellenvetés nélkül meg is tették.

A püspök meghívása.

A napirend előtt Kovács József főgondnok szólalt fel és bejelentette, hogy miután Baltazár Dezső dr. püspököt a presbiterium a nagytemplomi lelkészi állásra meghívta, e hó 6-án a választást a nagytemplomban összejött hívek gyűlékezete is megejtette s a jelenvoltak részéről ellenvetést senki sem tett. A megválasztás tehát ott is megtörtént s a meghívás megerősítettnek tekinthető. Indítványozza tehát, hogy várják be a felebezésre a törvény által előírt tizenöt napos határidő leteltét s akkor, e hó 22-én egy küldöttség adja tudtára Baltazár Dezsőnek a lelkészi meghívást és a választás akkor már jogerős eredményét.

A presbiterium az indítványt elfogadta és a küldöttség vezetőül Kovács József polgármester, főgondnokot és Könyves Tóth Kálmán lelkészt választották meg, tagjaiul pedig Péntes Sándor, Erdős József, Kertész Imre és Kertész István presbitereket és mindazokat felkérték, akik a küldöttséghez akarnak csatlakozni.

Az alapítólevél módosítása.

Dicsőfi József lelkészelnök bejelentette, hogy a kultuszminiszter az egyetemi tanszékre tett alapítványról szóló oklevélben kifogásolta azt a kifejezést, hogy a presbiterium csak addig tartja fenn az alapítványt, amíg az egyetemen protestáns keresztyén magyar szellemű tanítás lesz. E kifejezés alkalmazásánál — mondta a lelkészelnök — a presbiteriumot az az inteció vezette, hogy a tanítás nem lehet sem klerikális, sem nemzetközi.

A presbiterium azután hozzájárult ahhoz, hogy az alapító levél szövegét a következőképen módosítsák: „amíg a létesítendő egyetemen a református keresztyén teolo-

giai fakultás és a magyar nyelvű tanítás meg nem szűnik.

Egyéb ügyek.

A presbiterium ezután tudomásul vette a mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítését, a pénztári hivatalnak Nagy Emilia hagyományának befizetéséről szóló jelentését, a felső leányiskola igazgató tanácsának ama jelentését, hogy a Kossuth-utcai iskolában az építkezés miatt csak október 1-én kezdődhetik a tanítás.

Kimondta, hogy a Varga-Ispotályi igazgató körzetet, miután magában az ispotályi körzetben 18 iskola van, kettéválasztja s az ispotályi körzet igazgatójává Simon Istvánt választották meg. A Kiss András lemondása folytán megüresedett igazgatótanítói állásra Lada Sándort választották meg. Tudomásul vették végül, hogy a Szikszay-Gál alaphól az idén őszegekben részesültek Hatvani József, Tömör Jenő, Mészáros József és Etzi Mária.

Az egyházközségi közgyűlés.

Az ülés végén bejelentette Dicsőfi József lelkészelnök, hogy holnap 10-én rendkívül fontosságu egyházközségi ülés lesz, amelyen a szíveknek nemcsak a törvény és a szokás, de a tárgyak fontosságánál fogva is teljes számban kell megjelenniök.

Merénylet a menyasszony ellen.

Siófok szenzációja.

Siófoknak újra megvan a maga szenzációja. Ezúttal nem pofonokról van szó, amelyek a strandon csattantak el, se nem asszony szöktetésről, vagy kaszinóbotránnyról, hanem egy brutális és embertelen merényletről, amelyet a vasuti állomás egyik tisztviselője követett el egy fiatal leány ellen, aki egyik kollégájának a menyasszonya.

A mult szombaton történt az eset. Egy M. Ilona nevű fiatal leány gyanútlanul sétált a vasuti állomás felé s ott vőlegénye után kezdősködött, aki vasuti tiszt az ottani állomás. Vőlegényét nem találta ott, az valahol a Balaton vizében hűsítette a nagy melegben elcsigázott testét. Ott volt azonban egy Sz. J. nevű forgalmitiszt, aki nagy Don Juan hírében áll és mindjárt fölajánlotta kíséretét a menyasszonynak.

— Ha megengedi, én majd elkísérem! Jót tesz nekem is egy kis levegő!

A leány elfogadta a kíséretet és beszélgetve haladtak, egyre távolabb az állomástól.

— Ha már itt tartunk — mondotta a vasuti tiszt — jöjjön velem nagysád, nézzük meg azt a szép helyet, ahol én rókákra szoktam vadászni.

A leány belement az ajánlatba és a vasuti tiszt egyre elhagyatottab helyre vezette. Amikor azután már biztos volt benne, hogy nincsenek emberek a közelben, szerelmi ajánlatokkal kezdte ostromolni a leányt, aki felháborodva utasította vissza az ajánlatokat.

A vasuti tiszt, mikor így nem boldogult, letépette a félholtra vált fiatal leányt és száját begyömöszölve — hogy segítségért ne kiálthasson — *erkölcstelen merényletet követett el ellene*. Azután pedig ott hagyta a meggyalázott menyasszonyt és visszatért a hivatalába.

A leányt súlyos betegen, eszméletlen állapotban találtak meg a járókelők s haza kísérték ahol még most is betegen fekszik. A szülők a rendőrségnél feljelentést tettek a vasuti tiszt ellen s a bünygyi vizsgálat nagyban folyik.

Akasztás lesz Szegeden.

Szalma István nem kapott kegyelmet.

Három hónapi bizonytalanság után ma eldőlt Szalma Istvánnak, a makói rablógyilkosnak a sorsa. A király elutasította Szalma István kegyelmi kérvényét s így végre fogják hajtani a rablógyilkos fiatal legényen a halálos ítéletet, amelyet a szegedi esküdtbírósgág mondott ki reá.

A Kuriához még tegnap érkezett vissza a kabinetirodából a kegyelmi kérvény, amelylyel szemben a király *szabad folyást enged a büntető igazságszolgáltatásnak*. A király elhatározásáról a szegedi kir. ügyészség ma nyert értesítést s nyomban megtett minden intézkedést, hogy a halálos ítélet végrehajtassék, lehetőleg még e hét folyamán.

Bali Mihály m. kir. árami hóhér ma reggel elindult Fadról, állandó lakóhelyéről Budapestre, mert sürgős távirati idézés hívta a budapesti kir. ügyészséghez, amely neki közvetlen felettes hatósága. Bali Mihály déltájban érkezett meg a fővárosba és egyenesen a kir. ügyészség vezetőjéhez, Séllyey Barnabás kir. főügyész helyetteshez ment, akihez ezekkel a szavakkal állított be:

— Bali Mihály hóhér vagyok. Jelentem alásan, megjöttem.

Séllyey Barnabás főügyész helyettes közölte a hóhérral, hogy Szegedre kell utaznia, ahol egy halálos ítélet végrehajtása vár reá. Bali Mihály összeállította a költségjegyzéket, felvette az akasztási díjakat és a járulékokat és az első délutáni vonattal elutazott Szegedre, ahová éjjel egy órakor érkezett meg. Elutazása előtt egy hírlapíróknak, aki a nyugoti pályaudvaron talált, azt mondta, hogy örömmel utazik Szegedre, mert már nagyon unta a munkátlanságot faddi magányában.

Ötven új bérkocsi.

Behozzák a taxamétert.

A jog és pénzügyi bizottság mai ülésén váratlanul igen érdekes indítvány került napirendre. Az indítvány Márk Endre udvari tanácsostól származott s annak megokolását a bizottság minden tagja helyeslően fogadta és éppen azért az indítványt egyhanguan magáévá tette. Az indítvány azt célozza, hogy a bérkocsik számát szaporítsa a város, mert — mondja az indokolás — a fiakkerek kapzsiak és tulkövetelők és így ez ama helyzetnek a jele, hogy kevés a bérkocsi. — Ez a kérdés az automobil bérkocsik viteldijának megállapítása alkalmával került szóba és mindenesetre figyelemreméltó dolgokat érintett.

Az ülésnek eme részéről tudósításunk a következő:

Tóth Emil dr. előadó ismertette a bér-automobilok viteldijának megállapítására vonatkozó főkapitányi előterjesztést, amelyet a bizottság egész terjedelmében elfogadásra ajánlott. E szerint az autókknak viteldija addig, míg taxaméter lesz, ideiglenesen a következő lesz. Az első negyedórára két korona, minden következő negyedórára egy korona, egy órára tehát öt korona. A város területén kívül szóló utra külön megegyezéssel kell megállapítani a vitel díját. A taxaméter behozatala esetén a következő viteldijak megállapítását ajánlja a bizottság:

Egy vagy két személy nappal 600 méterre 1 korona 20 fillér, minden következő 300 méter 15 fillér.

Nappal kettőnél több személy vagy éj-

A legelegánsabb uri öltönyök, sikkes vasuti és katonai egyenruhák készülnek

Prelovsky András

katonai és polgári szabónál, DEBRECZEN, Kossuth-utca 4. szám alatt.

jel akárhány személy 450 méterre 1 korona 20 fillér, minden 225 méter 15 fillér.

Várakozás minden öt percre 20 fillér, minden csomag 20 fillér.

Márk Endre udvari tanácsos elfogadja az előterjesztést. Megkivánja azonban megjegyezni, hogy az autóknak a város külső területére való használata esetén horribilis árakat követelnek. A bérkocsikra vonatkozóan is szomorú tapasztalatai vannak. Így például a legdurvábban tagadják meg, ha csak a várostól öt percre hívják fel fuvarra. Általában minden tekintetben a bérkocsisok oly kapzsiak és tulkövetelők, hogy amikor csak lehet, nem veszi igénybe a bérkocsik használatát. Miután pedig a kapzsiságnak és tulkövetelésnek oka az, hogy a bérkocsikra nagy szükség van, bérkocsi pedig nincs elég s így a közönség ki van szolgáltatva a bérkocsisok önkényének, indítványozza, hogy 100 százalékkal emeljék fel a bérkocsik számát és tegyen a tanács intézkedéseket az iránt, hogy a bérkocsik mielőbb taxaméterrel láttassanak el.

Zádor Lajos a szükséges konkurrenciáról úgy kell gondoskodni inkább, hogy az autóknak számát szaporítsuk, mlután azonban a bérkocsik szaporításában az autók szaporítása is bennfoglaltatik, hozzájárul az indítványhoz.

Fejér Ferenc dr. azt kéri, hogy ne egyszerre léptessék életbe ezt a határozatot, hanem előbb csak ötven perccel szaporítsák a bérkocsik számát.

A bizottság néhány hozzászólás után el is fogadta Fejér Ferenc dr. módosításával Márk Endre indítványát és kimondta, hogy megkeresi, a tanácsot, tegyen intézkedést a bérkocsiknak huszonöt egyfogatu és huszonöt kétfogatu kocsival való sürgős szaporítása iránt.

HIREK.

A PÜSPÖKI INSTALLÁCIÓHOZ.

Egy tanulságos naplójegyzetből

Néhány nap múlva elérkezik a vára-várt ünnepnap, Baltazár Dezső dr. püspöknek installációja. Az ünnepi előkészületek erősen folynak s ez alkalomból az ünnepek programjával kapcsolatban sok helyen szóba kerül az elmúlt alkalommal tartott püspöki installáció, amelynek rendezéseért nem egyszer panasz-szó is hangzott, ami különben sokszor nem a rendezőség hibája.

Eppen néhai Eröss Lajos dr. installációjáról volt alkalmunk ma egy igen előkelő egyházi hivatalt is betöltő magas állású férfiu naplójegyzését olvasni.

Az 1908. november 17-én történt püspökbeiktatásról szól ez s tanulságul szolgálhat, ezért a napló tulajdonosának beleegyezésével abból a következőket közöljük:

A kollegiumból a nagytemplomba átvonuló menet szétszört volt. Mi, a világiak, akik a nagytemplomban nem fértünk, egy másik helyiségben voltunk, sőt hölgyek is, női küldöttségek is voltak ott. Nem is értesítettünk arról, hogy az átvonulás megkezdődött s hogy menjünk mi is. Helyünk a nagytemplomban nem volt fenntartva. A püspöknél való tisztelgés kifogás alá esik azért is, mert az eféle látványosság szinezetét viseli. Ahelyett, hogy a püspök (ön-maga egyedül, vagy titkára, bizalmasa jelenlétében) fogadta volna a tisztelgőket, telve volt a terem mindenféle hallgatósággal. Rettenetes hosszú beszédek intéztettek a püspökhöz, aki aztán kényszerülve volt — pár köszönő szó helyett dikciókat, elmefut-

tatásokat, fejtegetéseket tartani. A téli meleg ruha is legtöbbször rajta volt a tisztelgőkön. Egyes szónokokat meg is éljenzett a közönség. Az ebéd persze kétóra helyett négy órakor kezdődött s így sem lett a levestel bevárva a püspök, aki már csak a leves elköltése után érkezett.

Ime néhány adat, amelyet érdemesnek tartottak — ismételjük — igen előkelő helyen följegyezni. Mindenesetre érdemesek arra, hogy a mostani installációnál figyelemmel legyenek arra azok, akiket illet, hogy ne legyen kénytelen senki hasonló napló feljegyzéseket tenni. A rendezés különben oly kezekben van, hogy bátran remélhetjük, panaszra ok nem lesz.

— Esperes-választás az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegyében.

Mint annak idején jelentettük, az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegyének a múlt hó derekán tartott rendkívüli közgyűlése augusztus hó 9-ét, vagyis a mai napot tüzte ki az esperes-választó szavazatok beadásának határnapjával. A mai napig az egyházmegyének mind a 23 egyháza beküldte a maga (összesen 63) szavazatát Rásó Gyula kir. tanácsos egyházmegyei gondnokhoz, aki e hó 11-én, pénteken délelőtt kilenc órára hívta egybe a szavazatbontó bizottságot. A beküldött szavazatok le vannak pecsételve, mindazonáltal egész bizonyossággal megállapítható, hogy az összes egyházak egyhangú szavazata révén Kiss Ferenc püspökladányi lelkész, egyházkerületi és egyházmegyei tanácsbíró nyerte el az esperesi széket, amelybe Baltazár Dezső dr. püspök utódjaként méltóbb férfiut az egyházmegye nem is ültethetett volna.

— A Kossuth-szobor bizottság ülése. A polgármester a Kossuth-szobor bizottságot e hó 11-ére, péntek déli tizenkét órára hívta össze. A bizottság azt a jelentést fogja tárgyalni, amely a harmadik csoportozat agyag mintájának elkészültéről érkezett be.

— A nagybeteg pápa. Rómából táviratozók: A pápa az éjszakát nyugtalanul töltötte és keveset aludt. Tegnap este óta a pápa mindkét lábán daganatok mutatkoznak. A vatikáni körök hasztalan szépitgetik a dolgot, immár teljesen kétségtelen, hogy a pápa állapota komoly és nagy aggodalmakra ad okot. Köszvényes baja, mely már évek óta kínozza, nagyon megviselte a szervezetét és különösen láz esetén könnyen olyan komplikációk állhatnak be, melyek miatt az orvosok a legnagyobb aggodalmakkal vannak eltelve.

— A kereskedelmi és iparkamara új székháza. Valóságos amerikai tempóban halad előre a debreceni kereskedelmi és iparkamarai székház építésének ügye. — Az április 14-iki kamarai közgyűlés elvi határozata óta gyors egymásutánban történtek a szükséges vételek, eladások, országos pályázat után tervek szerzése, vállalati kiírás, mindezen eljárásoknak a kereskedelmi miniszterium számvevőségén és műszaki osztályán kerestülbírált jóváhagyásai s holnap, csütörtökön délután ül össze a kamara elnöksége, hogy felbontsa és elbíralja az építkezési munkákra benyújtott ajánlatokat. — Közben az előkészítő munkák során megtörtént a vásárolt Deák és Werbőczy-utcai házak lebontása, úgy, hogy szeptember hó 1-én kezdetét veheti a tényleges építkezés. A kamara tervező műépítései, Spiegel Frigyes és ifj. Englerth Károly, akik csütörtökön délben érkeznek meg, hogy résztvegyenek az ajánlatok felbontásának ülésén. Az építkezési műveletek szakszerű ellenőrzésére a kamara a maga érdekeinek állandó vigyázására Szilágyi János helybeli műépi-

tésznek adott megbízást. A teljes építkezés körülbelül egy millióba kerül, végleges összege tüzetesebben a vállalati ajánlatokból derül ki.

— Raics Gyula meghalt. Megemlékeztünk arról, hogy Raics Gyula városi kiadó szombaton rosszul lett, összeesett s eszméletlen állapotban vitték be a Láng-féle szanatóriumban, ahol miután bélszavartást állapítottak meg rajta, megoperálták. A műtét azonban, bár az sikerült nem segített a szegény emberen úgy, hogy Raics ma reggelre meghalt. A rokonszenves, szorgalmas és tisztviselőtársai, alantosai és ismerősei előtt szeretetben és becsületben álló ember 1896. december hónapja óta áll a város szolgálatában. 1896-ban választották meg közigazgatási kiadónak. Raics Gyula még fiatal ember volt, 1866. november 16-án született Nagyabonyban Pestpilisoltkiskun-vármegyében református, kereskedő szülőktől. Halála általános mély részvétet keltett. A város tisztikara kószorut helyez Raics Gyula ravatalára, s az elhunyt tisztviselő temetésén testületileg vesz részt.

— A ksvárdai suszterbáró szerelme. Kis várdáról írja tudósítónk: Perényi Lajos tizenkilenc éves cipészlegény, a ki a báró Perényi-család sarja, szerelmesét, a tizenhét éves igen szép Fácán Erzsikét, Fácán József ksvárdai napszámos leányát revolverével apja házában halántékon lötte. A legény azután maga ellen fordította a revolvert és háromszor lőtt magára. A leány negyedóra múlva meghalt, a legényt pedig a ksvárdai rendőrség kisebb természetű sebével a ksvárdai kórházba szállította. Hátrahagyott levélben a szerelmesek megírták szülieiknek, hogy közös elhatározással halnak meg.

— Ismeretlen öngyilkos. A Rákóczi-utca 8. szám alatti házban ma egy ismeretlen 40 év körüli munkás külsejű ember felakasztotta magát. Mire észrevették már halott volt. A mentők a hullaházba szállították s a rendőrség most keresi, hogy ki lehet az öngyilkos ember.

— Két család háboruja. Régi haragosok Karcagon a Sánta-testvérek és a Farkas-dát szerveztek a Sánták ellen. A Sánta-fiúk összeszurkálták az egyik Farkas-fiut, amiért Farkasék bosszút állva, ma egy egész bandát szerveztek a Sánták ellen. A Sánta-fiúk ezt időben megtudták s ők is szervezkedtek. Ma folyt le a harc a templom előtt. — Több ember életveszélyes sebesülésekkel maradt ott.

— „Holnap nálad tűz lesz.“ Jászberényben nap-nap után tűz van. Tegnap Talmati József házát gyújtották meg. Érdekes, hogy minden nap egy másik házban van felírva: „Holnap nálad tűz lesz.“ A gyújtogatók be is tartják szavukat. A hatóság erélyesen nyomozza a gyújtogatókat.

— A pöstyéni varázsvessző. A pöstyéni fürdőszigetén, ahol a 60° C. forró iszapforrások fakadnak, rég idő óta hasztalan kuttattak hideg víz után, holott több jeltől biztosra lehetett venni, hogy egy hideg vizet tartalmazó ér keresztülvonul a sziget talaján. — Egy pöstyéni urinőnek, algyesti Tüköry Jenő nagybirtokos feleségének, a szomszédos kaplathi birtokon röviddel ezelőtt történt sikeres forrásviz-kutatása arra készítette a fürdőigazgatóságot, hogy az illető hölgyet kérje fel annak megállapítására, hol lehetne ráakadni a hideg vízre a sok forró iszap között. Bármilyen hihetetlenül is hangzik, az urinő ismét igazolta az ő különös tehetségébe vetett bizalmat. Egy ágacs-kával a kezében addig haladt, míg az minden látható külső befolyás nélkül erősen a föld felé görbült, amikor is Tüköryné, a földalatti hideg forrásnak reá gyakorolt sajátos hatásánál fogva, mindinkább foko-

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappana.

zódó remegés vett erőt. A pálcika oly mély, veres barázdát vont a tenyerén, mintha a legnagyobb erővel szoritották volna azt oda. Valamivel tovább haladva, a pálcika teljesen kettétört és az e ponton csakhamar megejtett ásatásoknál végre felszínre került az oly régen hiába keresett hideg víz. Ez az eset — melynek résztvevői és szemtanúi csupa feltétlen hitelt érdemlő, előkelő társadalmi állású egyének voltak — érthető módon óriási feltűnést keltett mindenfelé.

— **Baleset vagy öngyilkosság.** — Ma délután hat órakor a Csapókert mellett a Nyír egyháza felől jövő 5061. számú tehervonat a 114. sz. őrház közelében elgázolt egy közepkoru meglehetősen jól öltözött embert, akinek testét a vonat kerekei darabokra téptek. A csendőrség megindította a nyomozást, hogy szerencsétlenség történt-e vagy öngyilkosság, mert töben azt állítják, hogy láták, amikor az agyongázolt ember egyenesen neki szaladt a robogó vonatnak.

— **Halál falbontás közben.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy ma délután fél öt órakor a Sárkány-utca 11. számú háznak egyik fala, amelyet bontanak, bedőlt és két munkást maga alá temetett. Az egyik munkás halott volt, amikor kihúzták a romok alól, a másik súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Két testvér, egy szerető.** Nagyszalon-tai tudósítónk jelenti, hogy a Bucsa-telep mellett levő Kárász uradalomban különös dráma történt. Nagy Imre és öccse: János az uradalomban együtt dolgoztak. A testvérek beleszerettek egy Kölcseri Sára nevű csinos, fiatal lányba. A két fiu hevesen udvarolt a szemrevaló teremtnének, aki hajlott is mindkét legényhez, de végre is Jánost tüntette ki kegyével. A közös szerelem miatt a két testvér tegnap a leány szemeláttára összeveszett, majd késsel rontott egymásnak. Nagy János a bátyját halálosan megsebesítette. A csendőrök a vérengző legényt letartóztatták.

— **Paralitikus iskolaszéki elnök.** — Álmossod község református iskolaszéke nemrégén megfelelő tandíjkárpótlást kért a kultuszminisztertől. Az iratok azonban elutasító határozattal érkeztek vissza, mert a melléje csatolt számadások oly kuszáék és zavarosak voltak, hogy azokat irányadóul tekinteni nem lehetett. Tegnap azután Székely Bálint református lelkész ismét benyújtotta a kérelmet és a számadásokat. A felterjesztésben az elkövetett hibáért a miniszter elnézését kérte azzal, hogy az iskolaszéki elnöke végezte az először beterjesztett számadásokat, holott az elnök évek óta nagyfokú paralízisben szenved, úgy, hogy a vezetést ki is vették a kezéből. Most azonban a teljes adatok alapján kéri a tandíjkárpótlást.

— **Kétszeres gyilkosság bosszúból.** — Szegedről táviratozzák: Quinker Miklós és Quinker Sándor billédi jómódu lókereskedők, testvérek, vasárnap reggel kocsin elmentek hazulról. Hétfőn este gazdáik nélkül tértek vissza a lovak a kocsival. Quinker Sándort holtan, nagy vértócsában, a kocsi fenekén találták meg, halántékán nagy lött sebbel, Quinker Miklósról pedig az országút mentén akadtak rá egy árokban; ő is halott volt, mellette egy duplacsövű vadászfegyver hevert. Csakhamar kinyomozták, hogy a két testvért Anton András billédi vagyonos gazda gyilkolta meg bosszúból, mert régóta haragszik Quinkerékre, akikkel szombaton este a csárdában újból összeveszett. — A gyilkost letartóztatták.

— **Házilag készült színes és fehér ingek 3 K 50-től 7 K-ig Lengyel Samunál.** Telefon 855.

— **Nemzeti Kávéházban,** a vasúttal szemben. Új tagok! Új műsor! Ma és a következő napokon szenzációs orfeum előadások. Felépnek: Dévai Sándor és Piroksa lengyel parodisták, a közönség kedvencei, kiket az igazgatóság már harmadszor prolongált. — Teljesen új műsor. Szenzációs! Virányi Alice szubrett, álá Fedák Sári, Von Beer Anna

et Vilma Polli tánc-duett. Berlini szépségek, a Berlini Apolló-Theatr. v. tagja. Felhő Ilus énekesnő, Dévay Sándor paraszt komikus. Rácz Mariska szubrett, Arányi József Zsigg táncos. Kuti Piroksa alt énekesnő, Donáth A. Jenő karmester. — Muszaj nevetni. Bikaviadal, kacagató bohózat 1. felv. — Muszaj srni! A vén hegedűs. Életkép a hatvanas évekből. — Belépődíj 60 fillér. Fenntartott hely 1 korona. Kezdeté 9 órakor. A n. é. közönség becses pártfogását kéri tisztelettel Arányi S. igazgató. Rosner A. kávé.

— **Bancsi Mária és Nagy Józsefnél** varrő és tanulóleányok felvétetnek.

— **Goldstein Karolina,** első debreceni orvosilag elismert mellfüzőterme. A megyeházzal szemben levő Miklós-utca 5. szám alá lett áthelyezve.

— **Cégváltás.** A vasuti alkalmazottak takarékpénztára rt. még f. év május 5-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta a cég megváltoztatását. Mivel az új cég a cégjegyzékbe most már bevezetett, az intézet ezután a „Debrecenvárosi takarékpénztár részvénytársaság” céget fogja használni.

— **Eladó a Simonyi-ut 25. számú villa.** Értekezteni a tulajdonossal, özv. Kaszanyitzky Endrével naponta délelőtt 11-től 12-ig.

— **Sérvkötő, haskötő, műkötszerek** készítésében specialista Vitárus, Piac-utca 16. Alföldi-palota, hol saját készítésű glace keztyűk, miderek, gummi harisnyák és gummi óvszerek kaphatók.

— **Modern faliképekben állandó újdonságok** Thaisz Arthur papíráruházában.

— **Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre** házak, földekre, valamint építkezésekhez olcsó és előnyös feltételek mellett a Kereskedők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u. 1. szám.

— **Könyvelésben jártas leány,** üzletben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhivatásban.

Foulard-selyem 1 kor. 15-től méterenként blousoknak és ruháknak Franko és már elvámolva házhöz szállítva. Gazdag mintaválaszték azonnal. Seldon Fabrik. Heineberg, Zürich.

KÖZGAZDASÁG. Terménytözsde

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1911. aug. 9.

Készáru változatlan.

1911. októberi buza	11.29 —
1912. ápr. buza	11.47 —
1911. októberi rozs	9.19 —
1911. októberi zab	8.34 —
1911. májusi zab	—
1912. máj. tengeri	7.63 —
1911. aug. tengeri	7.12 —
1912. szept. tengeri	7.88 —
1911. jul. tengeri	—

Megnyílt a GLÜCKEDE

ujjonnan berendezett
czipő-, kalap- és uridivat üzlete
a debreczeni első takarékJ épületében.
Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.
Telefon 602.

Órák, ékszerek, ezüstneműek

eddig nem létezőt olcsó árakon
Sándor Armin
legszolidabb alapon álló üzletben
DEBRECZEN, Piac-u. 41. (Dráher söröző mellett.)
Órajavítások, ékszer alakítások, kiváló gondnal, legolcsóbban!

Pontos zsebórák Halász Nándor

ujjonnan berendezett arany, ezüst, ékszer, óra üzlete
a Debreczeni Első TakarékJ épületében.

Csak azoknak a cigarettázóknak

a kik egészségükre való felelősségtől nem sajnálnak naponta 1-2 fillérrel többet kiadni:

Clubspecialité 120 lap 20 fillér



70 „ 12 „

1 doboz (100) hüvely 70 „

Védjegy.

Bárki feladja címét egy levelezőlapon

Halász Ferencznek, Budapest,

VII., Nefelejts-utca 4.

kap próbául 2 könyvecskét ingyen és bérmentve.

Orvosi tanácsra a lapok nyomtatlanok, de **minden lapocskában**

benne van a védjegy és a gyáros aláírása „MODIANO” viznyomással.

Kapható mindenütt.

Butorcsarnok megnyílt

Hunyadi utca 17. szám

(Demetrovics-palotában.)

A csarnokban eladott műbutorokért

Kovács Gyula

műbutorgyáros 2 évi jótállást vállal.

Regény-csarnok.

FEHÉR FALAK.

REGÉNY.

Irta: **MAX PEMBERTON.**

Fordította: **Szebenyel József.**

— És nem esnek távol Anna fiától. — Tudom, éppen most beszéltem vele.

— Ön beszélt vele?

— Igen, a sasok tornyában, most jövök onnan.

— De hiszen az egy örült fanatikus. Ha nem az volna, nem hozattam volna lovas-ságot ma éjjel.

— Persze, mert Krakába akarja küldeni.

— Nem úgy — a hatóságok megtagadták a rendelet végrehajtását. Nincs olyan gonoszság ma Galiciában, amit helyesnek ne itélnének, ha elég ember követeli. Minden a munkás javát célozza. A kormány fél . . . a kezünkbe adja a korbácsot, de megfenyít, ha használni merjük. Ez az ember ezernyi bánalmat sorol fel és nem szabad mekbíntetni. Nos tehát, hol az a törvény és az a rend?

— Minthogy ön felelős értök, nem-e én kérdezhetném ezt öntől, gróf? Bécsben senki sem tudta megmondani, pedig azt hiszem, hamarosan választ kell reá kapnom. Ide figyeljen.

A felkorbácsolt emberi indulatok dühö-

sen hullámozottak odakünn és még itt, a kastély falán belül is hallani lehetet.

— Halál az asszonyra — kiáltották, majd a böles Jura nevét hangoztatták.

Szerencsére Ulusia csak a zugást hallotta, de a szavakat nem tudta kivenni. — A gróf azonban sejtette az igazat. A munkáját nagyon jól végezte. A némbor uralmának a vára ledőlhet, — de mi lesz, ha őt magát is alátemetik a romok?

— Meg kell nekik mondani, hogy Jura szabad. Kimegyek hozzájuk.

Aztán jelentősen mondta:

— Azt hiszem, holnap Bécsről kell beszélnünk.

XI. Fejezet.

A vihar kitör.

A hír, hogy a böles Jurát elfogták, csak este ért a bányákba, mikor az emberek a munkából oszladozni kezdtek. Egy asszony terjesztette a hírt — az öreg Fehér boszorkány járt egyik gallériáról a másikra, tárnáról-tárnára híresztelni.

Először a tavon, ahol a fia csónakmester volt.

— Elfogták! — kiáltotta azoknak, akik a csónakon járták a fekete vizeket — és a hangját visszaverték az alsó világ fehér tálai is.

— Elfogták a fiamat!

Aszott, különös figura volt, nem valami drámai jelenség és jól tudta, minek tartják az emberek. Sötétvörös, lobogó ruhába öltözve, a haja kusza és fésületlen, a szemei szikráztak, fákllya a kezében, kiáltotta a fájdalmas szavakat:

— Elfogták a fiamat! Hé, hó!

A rendőrség tétlenül nézte ezt az izgatást. A hír már leérkezett, hogy a lovasságot visszarendelték, tehát jobb volna nem kikaparni a gesztenyét ilyen veszedelmes parászból.

Igy hát bántatlanul járhatott mindefelé és kiáltásaira a borzalmas alakok csoportokban kuszta elő sötét odvaikból. Vörösszemű emberek, félig mezitelen, nagy botokkal felfegyverkezve és a fekete gallériák asszonyai rongyosan, szemérmetlenül és részegen. Ezek voltak a leghangosabbak, ők ordítottak boszuért Ulusia fejére és nyomultak felfelé a sikátorokban az utcákra föl, ahol a munkásnép ezrei már hazafelé igyekeztek.

(Folyt. köv.)

Fűszerüzlet

teljes berendezései, mely trafik, korlátolt italmérés és denaturált szesz engedélyekkel van ellátva Szent Anna-utca 36. szám alatt eladó.

Bérbe adandó

egészben, vagy kisebb helyiségekre osztva

a **Bankegyesület részvénytársaság**

Placz-utca 72. sz. alatti

jelenlegi üzlethelyisége,

minthogy az intézet f. évi augusztus 1-től kezdve ugyanazon épület első emeletére helyezi át irodáját.

Értekezhetni

a bank helyiségében

a hivatalos órák alatt.

Nagyobb hivatalos helyiség Szövetkezetnek

igen alkalmas helyen jutányos bérért

f. é. november 1-re kiadó.

Értekezhetni a Debreczeni Ipar és Kereskedelmi Banknál.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplom-bazár.

Mindenféle szőnyegek, Függönyök, Ágy és asztalterítők, Utazó takarók, Lópokrócok, Cocus lábtörölők, Linoleum

Óriási raktára!

Eladó

a Postakertben, Posta-utca 5. szám alatt, közvetlen szemben a fémpariskolával 2109 négyszögöl terület egészben vagy részben.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál.

A Bankegyesület Piacz-utca 72. sz. a. palotájában egy négy szobából és mellékhelyiségekből álló s a Piacz-utczára néző

Lakás

f. évi november 1-től kezdve kiadó.

Értekezhetni dr. Horvát Sándor ügyvédnél, Alföldi takarékpénztár épületében.

Nagy raktár mindenféle használati és díszmű árukból.

Vendéglők, szállodák és nyári mulatóhelyek figyelmébe.

Legmegfelelőbb és izléses kitanó minőségű

üveg és porcellánműek

valamint alpakka, alpakka ezüst, zinnacél vagy acél evőeszközök, lámpák, keril gyertyatartók stb.

Lám Sándornál

Debrecen, Piacz-utca 5. kaphatók.

Vidéki megrendések pontosan teljesítettek.

Vasöntöde kazán és gépműhely

elvéllal mindenféle vasöntéseket, kazán és gépmunkákat a legolcsóbb árak mellett. Kutszivatnyuk, szőlőprések és egyes részelt kaphatók

Fái Bertalan

Debrecen, Hortobágy gözmalom mellett.

Tanulók felvételtnek.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
GÖZTISZTÍTÓ.	Wacha Róbert Debrecen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főtisztletbe : Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Vorbóczy- utca 14.

Debreczeni m. kir. állami méntelep-parancsnokság.

353—1911. szv. szám.

Árlejtési hirdetmény.

A debreczeni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreczeni, turjaremetei, rimaszombati, szatmárnémeti-i és jászberényi osztályaiban elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1911. év november hó 1-től 1912. évi október hó végéig szükségendő kenyér, zab, széna, alomszalma és tűzifa biztosítása iránt a debreczeni m. kir. állami méntelep számvevő irodájában 1911. évi augusztus hó 23-án délelőtt 10 órakor írásbeli zárt ajánlati árlejtés fog megtartatni.

A takarmány szükségletre megjegyztetik, hogy a termelők nemcsak az egész mennyiségre, hanem 100 métermázsára is tehetnek ajánlatot. Egyenlő ajánlatok esetén a gazdák és gazdasági szövetkezetek ajánlatai előnyben részesülnek.

A közelebbi szállítási feltételek a debreczeni m. kir. állami méntelep számvevő irodájában, továbbá az eperjesi, turjaremetei, rimaszombati, szatmárnémeti-i és jászberényi ménteleposztály parancsnokságoknál meg tudhatók, ahol a szállítási feltételek füzete is betekinthező és ahonnan az árlejtési hirdetmény kívánatra megküldetik.

Debrecen, 1911. évi július hó 1-én.

Debreczeni m. kir. állami méntelep-parancsnok.

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Érettségizett egyetlen fiam óhajtanám megházasítani. 80 ezer korona értékű tehermentes ingatlana van; 150 ezer korona hozománnyal **polgár leányt** keresek részére. Leveleket «Vidéki» címen Beregilosva posterestante.

Betöltendő.

Egy tanuló felvétetik Félegyházy János fűszer kereskedésében Piacz és Miklós-utca sarok.

Szolgák felvételnek a Városi nyomdában.

Egy ügyes leány és egy tanuló felvétetik Krauz Gyula kézimunka üzletébe.

Varró leányok konfekciós munkára felvétetnek Zöldfa-utca 10.

Gyermektelen házmeester pár kerestetik Iskola-u. 8.

Tanoncz kitűnő mesterséghez felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Levelezőnek könyvelésben jártas gépirónó állást keres. Cim a kiadóba.

Nyomdász tanoncz, ki 14 életévét betöltte, töltte és két középiskolát végzett, felvétetik Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

Adás-vétel.

Tosoni és Hungária tea vaj, uradalmi írósvaj, naponta friss érkezésű, kapható Deutsch Lajos fűszerüzletében, Piac-u. 38.

Gőzerővel párkölt, naponta friss, zamatos kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében, Rózsater 3. Városház-utca 2 Pénzügyi palota.

A nincsen pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, női öltönyre vagy tükör, kép és butor. **A mai naptól fogva** oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Vadói szegedi édes, nemes és rózsa paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. Rózsater 3. Pénzügyi-palota.

A Booskay kertben 20 hold szőlő egészben vagy kisebb részletekben is eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezső hegyközségi felügyelőnél, a helyszínen.

Leontás alá kerülő ócska téglá, cserép, ajtó, ablak, tetőfa és egy 8 méteres kocsi-szín jutányosan eladók. Simonffy-u. 7. sz.

Sorozat házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Piacz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Különbéle.

Legszobben tisztít, mos és vasal a Kristály mosóda, Kandia-u. 5.

Hová menjünk? A Farkas-féle új orth. kóser bodegába. Hunyadi-u. 17.

Libát aki a tarlóra vesz s ha Kun gyógyszerész **Baromfi dögvész elleni** porát adja nek k, minden elhullott liba árát **2 koronával megfizetem.** Kapható ott ahol a **Kun sertés**pora, minden gyógyszerárban és drogériában 6 koronáért 3 doboz franco Nyírkarászról póstautalványon rendelhető.

Welsz Ferencz épület és mű-butor asztalos " asztalos " Kőzf-kir.-h.-u. 68. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsörendű kivitelben, mérsékelt árban.

Fiatal házi szolgát

felveszünk azonnali belépésre.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomda
Debreczen, Piacz-utca 49.

Értesítés.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy

butor üzletemet

az **utcai helyiségből** ugyanazon házban hol eddig is volt Piacz utca 44. sz. Dr. Ujfalussy-ház **udvari helyiségeibe helyeztem be,** hol is óriási választékot tartok mindenféle stíjű asztalos és kárpitos butorokból. Teljes mennyiségűvi kelengyek azonnal készen. Tiszteletes és pontos kiszolgálás.

Varga József butorkereskedő, asztalos, kárpitos és díszítő műhely **Debreczen, Piacz 44. az udvarban. Telefon 377.**

913—1911. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak V. 1717/2—1911. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Steinberger és Abeliczer gyáros részére 395 kor. tőke, ennek 1911. év április hó 30. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 81 kor. 43 fill. perköltség erejéig 1911. évi június hó 20-án bíróság lefoglalt és 1729 koronára becsült női kalapok, női kabátok és gallérokából álló ingóságok **1911. évi augusztus hó 14-án délelőtt 10 órakor** kezdetét veendő és alperes czég üzletében Kistemplom-bazár épületben megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi július hó 26-án.

Török Péter bírói kiküldött.

Elektrotechnikai szakiskola

laboratoriummal és műhelylyel.

Műszaki iskola az összes villamos művekben és gépépítészetben.

A beiratások szeptember hó 3-án kezdődnek mindazok számára, akik mint

Elektrotechnikusok (gyári hivatalnokok)

óhajtják magukat kiképezni (két év alatt) elméletileg és gyakorlatilag. — Felvétetnek 14 évtől 24 éves korig — Előképzettség: 3-4 közép-, polgári-, kereskedelmi-, vagy felső ipariskola. — Tekintettel a villamos erőknél mindinkább növekvő értékesítése üzemi és világítási célokra, valamint vegyészeti gyárakban való felhasználására, csak ajánlhatják a t. c. szülők (és gyámok) figyelmébe hogy fiaikat (gyámoltjaikat) a fenti szakiskolába beírassák. — Jelentkezni lehet naponta. — Az igazgatóság **Pozsony, Vallen-utca 24. szám alatt.** 1911. augusztus 1-től Széchenyi-utca. Telefon 483. — Bárkinek kívánatra prospektust ingyen küld és közelebbi adatokkal azonnal szolgál.

A főváros központján. Villamos megálló. 10 percz a központi és nyugati pályaudvarhoz. 80 legmodernebben berendezett szoba.

Augusztus hó elsején megnyílt az EDISON-SZÁLLODA

Budapest, VII., Hársfa-utca 59. sz. (Hírvány-utca sarkon.)
Tulajdonos: **Pollák József.**

Hideg és meleg vízvezetők. Központi fűtés, villanyvilágítás. — Figyelmes kiszolgálás. Értekezés minden modern nyelven. — Szobáinak 3 koronától!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben

Debreczeni Gazdák Bankja

a tulajdonát képező

zálogházát

Kossuth-utca 11. szám alatt az udvarban megnyitotta.

Köszönőket nyújt előnyös feltételek mellett értékpapírokra, arany, ezüst és ékszer félékre, ingóságokra, kézmű- és ipari gyártmányokra.

Nagymagyaralföldi Bank

Részvénytársaság

DEBRECZEN, Piacz u. 73. sz. a.

Elfogad

betéteket

takarékkönyvekre és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. — Ezenkívül az intézet fizeti a betét kamatadót is.

Előleges értesítés.

A debreczeni Vas és Rézbutorgyár részvénytársaság Ispótyllyalapon levő saját gyártelepét legújabb vívmányu gépekkel felszerelt **butorműiparral bővíté** ki és a Belga, Olasz, Francia és Magyar I. rendű nyers márvány fajok megérkezése után üzembe helyezi.

Egyben a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja immár általánosan elismert és többszörösen kitüntetett vas és rézbutor gyártmányait, a melyek **mindogyike ezögnük cziükéjével van eliatva.**

Beszerezhetők minden nagyobb butor és vaskereskedőnél, ennek hiányában pedig saját telepükön levő raktárukból a legmérsékeltőbb gyári áráért.